

200万奶农又陷“倒奶杀牛”魔咒

未来生鲜乳收购积极性仍不高，养殖户还将面临较大压力

农业部将全力以赴缓解奶农“卖奶难”

据新华社北京1月11日电 (记者王宇于文静) 针对近期“卖奶难”问题，农业部11日表示，将通过协调乳品企业增加收购、启动奶业生产监测、加大政策扶持和救助力度，全力以赴处理“卖奶难”，保护奶农利益、稳定奶业生产。

农业部表示，将积极协调乳品企业增加收购。1月8日，农业部与伊利、蒙牛等重点乳品企业奶源负责人进行协调，督促企业做好生鲜乳收购工作，稳定中小牧场和养殖户小区的奶价，保护奶农利益。

下一步，农业部将继续及时监测全国生鲜乳生产销售形势，根据形势变化会同有关部门推动适时出台保护奶农利益、稳定奶业生产的政策和措施。



1月10日，在北京市延庆县大榆树下辛庄村村头奶站，工作人员在将一桶鲜奶出售。

记者当日获悉，针对连日来媒体报道“北京延庆县奶农因收购量急剧下降倒掉多余鲜奶”一事，当地政府高度重视，经多方协调，奶企和收购商已全部收购牛奶，但奶农表示，希望能与收购商签订合同。

(新华社发)

■倒奶仅仅是开始。随着收购价格的持续走低和乳企对鲜乳的限购限收，去年底以来，奶户杀牛弃养现象开始出现。记者采访了解到，除了山东，“倒奶杀牛”现象也蔓延至河北、内蒙古、黑龙江等主产区，甚至出现在广东等南方地区。

■“从供需关系看，造成卖奶难的直接原因有两点，一是进口奶粉价格持续走低，国内奶源总体过剩，二是我国乳制品消费市场低迷，导致需求减少。”

据新华社北京1月11日电 去年下半年以来，在国际奶价走跌、国内乳品消费不振等因素直接推动下，我国部分地区出现了卖奶难现象，“倒奶”“杀牛”时有发生。为何频频上演“倒奶杀牛”现象？我国200万奶农如何才能跳出“卖奶杀牛”乳业魔咒？新华社记者就此采访了奶农、乳业专家和政府官员。

“倒奶杀牛”蔓延

“留着卖不掉，倒了又可惜，每天只好把多出来的牛奶拉到敬老院送爱心。”成美玉是山东省东营的一家奶牛养殖户，谈到卖奶难，她愁容满面。

倒奶仅仅是开始。随着收购价格的持续走低和乳企对鲜乳的限购限收，去年底以来，奶户杀牛弃养现象开始出现。“附近地区奶牛养殖场已经开始杀奶牛了。”山东省梁山县奶牛养殖户裴树克告诉记者。

记者采访了解到，除了山东，“倒奶杀牛”现象也蔓延至河北、内蒙古、黑龙江等主产区，甚至出现在广东等南方地区。

对于目前形势，农业部指出，近期一些乳品加工企业限收停收生鲜乳，导致国内部分地区发生卖奶难题，甚至出现奶农倒奶杀牛现象，并



凸显奶农弱势地位

专家指出，奶源过剩、消费低迷是造成“倒奶杀牛”的直接原因，深层次原因则是奶农与奶企间关系失衡，凸显奶农的弱势地位。

“从供需关系看，造成卖奶难的直接原因有两点，一是进口奶粉价格持续走低，国内奶源总体过剩，二是我国乳制品消费市场低迷，导致需求减少。”中信证券首席策略师毛长青说。

数据显示，去年以来国际奶粉价格持续走低，同样1吨进口奶粉，到岸价比国产奶粉平均低1万元左右，乳品企业更愿用进口奶粉作为加工原料，对国内生鲜乳的依赖明显减少，而去年国内生鲜乳产量增长5.2%，进一步导致奶源过剩。此外，乳制品消费市场低迷也是重要原因。

“除此之外，奶农‘倒奶杀牛’还有更深层次的原因。”据农业部奶业办公室副主任邓兴照介绍，与奶业发达国家相比，我国奶农组织化程度和整体竞争力较低，引导奶农向标准化规模养殖方向发展，引导中国乳业向现代乳业转变。

仍将面临较大压力

农业部11日表示，受乳品企业库存奶粉较多、乳制品消费增速下降及国际市场预期增产降价等因素影响，未来乳品企业收购生鲜乳的积极性仍不高，养

殖小区和散养户仍将面临较大压力。

“从短期看，有关部门可以组织收储鲜奶喷粉或者给奶农发放补贴暂时渡过难关。从长远看，必须构建合理的产业链与奶农的利益共机制，让奶牛养殖与乳制品加工高度匹配，在利益关系上更为紧密。”毛长青说。

“必须创新奶业生产经营体制。”邓兴照建议，要积极扶持奶牛大户、联户经营、家庭牧场等经营主体，扶持奶农合作社发展，提高奶农组织化程度和整体竞争力，引导奶农向标准化规模养殖方向发展，引导中国乳业向现代乳业转变。”

国家旅游局：
支持民航公安机关查处旅客违法行为

据新华社北京1月11日电 (记者钱春弦) 我国有关部门将开始联手查处严重威胁公共安全和航空安全的“空洞”行为。

国家旅游局新闻发言人张吉林11日表示，支持民航公安机关依法查处旅客违法行为。1月10日，由昆明至北京MU2036航班上的旅客因不满航班延误，擅自打开飞机紧急出口，其中涉事北京旅行团导游李某及一名旅客被治安拘留。

针对这一事件，张吉林表示，国家旅游局高度关注事件进展，坚决支持民航公安机关依法对导游和旅客违法行为进行查处。

国家旅游局强调，任何游客都不能干扰航班正常秩序，破坏航空安全，危害其他游客的安全和合法权益。国家旅游局将根据《游客不文明行为记录暂行管理办法》，将涉事游客的不文明行为纳入《全国游客旅游不文明记录》，并通报旅游业相关企业。

广东23名小学生感染“诺如病毒”

据新华社广州1月11日电 (记者郑天虹) 记者11日从广东河源市龙川县委新闻办获悉，该县田心镇中心小学B校区从1月6日开始，有23名学生陆续出现不同程度的腹痛、呕吐、腹泻现象，经该县疾控中心检测，确诊患病学生系感染诺如病毒。目前有11名学生仍在镇卫生院住院观察治疗，病情稳定，尚未发现病情严重的学生。

事发后，经该县食药监局和县公安局对学校饭堂食物留样、学生呕吐物等进行提取样本检查，排除了食物中毒及人为投毒事故的可能性。

河源市疾控中心调查后认为：符合恶心、呕吐、腹痛等典型病例共23例，从1月6日爆发，7日得到控制，8日已明显稳定疫情。1月9日，河源市疾控中心确诊患病学生系感染诺如病毒引起。

海口马拉松致交通瘫痪

据央广消息 11日上午，2015富力海口马拉松比赛在海口举行，比赛期间，海口市滨海大道、世纪大桥、人民大道等主干道实行交通管制，受其影响，海口市部分区域交通近乎瘫痪。

11日上午富力马拉松比赛在海口举行，数千名马拉松爱好者参加，为保证参赛者安全，海口市滨海大道、世纪大桥、海甸五西路、人民大道等城市主干道实施交通管制，造成多个路段阻塞，市民出行受到较大影响。滨海大道一家酒店的保安告诉记者，今天滨海大道主干道封闭，出行的车辆和人都拥堵上了人行道，阻塞时间在1小时以上。

阻塞的交通惹得市民怨声载道，不少市民质疑为何要在市中心搞马拉松比赛。很多市民认为举办马拉松比赛有助于提高城市形象，可以理解，但交通的提前规划及疏导能力需要完善。

对于这场富力马拉松赛，网民的质疑也有很多，有人说“企业有钱就可以任性”，对此，富力集团的工作人员称，这场马拉松赛是政府主导的，企业只是赞助商。该工作人员还告诉记者，实际上6天前，政府和富力集团就分别在不同的媒体上发出了交通管制的通知。

北京改造路灯为电动汽车充电

新华社北京1月11日电 (记者李峰)

记者日前从北京市科委获悉，北京已开展“路灯充电桩”改造试点，通过路灯节能改造后节电容量支持电动汽车充电。“路灯+充电桩”模式有望解决限制电动汽车普及的充电难题。

北京市科委负责人介绍，目前，首批路灯充电桩改造试点已经展开，在位于昌平区京密北路上的88盏路灯从传统高压钠灯改造为LED灯，节省出的容量足够支撑十几辆纯电动汽车同时充电。

此外，8个纯电动汽车慢充桩也开展了试运行，常规充电时间为四五个小时。这些充电桩白天、晚上都可以充电，将有效缓解区域内电动出租车和私家车充电需求。

据介绍，“节能路灯充电桩整体解决方案”把电动汽车充电桩和市政路灯节能改造相融合，并探索路灯充电桩的合同能源管理模式，力争将示范工程向更大范围推行，以解决长期以来限制电

动汽车发展的瓶颈问题。

这位负责人表示，目前北京公用充电设施建设进展明显，正向初步在五环内建成5公里半径快速充电网络、日充电服务能力过万辆的目标推进。已经在新能源汽车4S店、P+R停车场、科技园区、和高速路服务区等场所建成纯电动汽车充电桩。

1月11日，在位于兰州新区的生产基地，一名工人巡查组装完成的电动汽车。

当日，新大洋电动车科技有限公司旗下首款纯电动汽车“知豆D1”在甘肃省兰州市兰州新区正式下线。据介绍，该车实现了百公里仅需8度电的超低能耗，续航里程达160公里。

新大洋电动车科技有限公司由吉利控股集团与新大洋机电集团合资组建，其兰州生产基地目前已具备年产10万辆整车的能力。

(新华社记者 范培珅 摄)



温暖中国

聋哑产妇剖腹产麻醉师漫画沟通



姚翔(右)和聋哑产妇胥娟在病房里合影。



作品点缀其间。

1月5日中午，姚翔接到紧急通知，医院接收了一名27岁的聋哑产妇，需要进行剖腹产手术。由于不懂手语，医生如何在手术时与产妇沟通成为一道难题。姚翔急中生智想了一个办法，将手

术流程以及手术的注意事项画在纸上，并配上简单文字。聋哑产妇看到活泼可爱的图解漫画后，明白了手术流程，心情也变得舒缓，顺利完成了手术，剖宫产下一个7斤重的男婴，目前母子平安。

(新华社发)